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В  статье осущ ествлен сравнит ельньй анализ франкского и лангобардского войска. П ро- 
слеж еньї общие и от личит ельнье черт ь в организации, вооруж ении и численности войск. О свещ ень  
влияние римского, византийского, азиатского (кочевого) военного искусства на франкское и ланго- 
бардское вооруж ение, стратегию и тактику.
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The article provides a comparative analysis o f  the Frankish and  the Lom bard army. Common and  
distinctive fea tu res in the organization, arming and  num ber o f  troops are viewed. The influence o f  the Roman, 
Byzantine, A sian (nomadic) m artial arts on the Frankish and  Lom bard weapons, strategy and  tactics are 
described.
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СИНТЕЗ ДОХРИСТИЯНСЬКИХ ТА ЦЕРКОВНО-РЕЛІГІЙНИХ 
ЕЛЕМЕНТІВ У СВЯТІ ВОДОХРЕЩА НА ОПІЛЛІ 

(на матеріалах Галицького району)

У  статті автор висвітлив дохристиянське т а церковно-релігійне свято Водохреща. Н а  
зібраних польових т а друкованих мат еріалах коротко розкрив рит уали його святкування. Особлива  
увага  приділено символічній ф ункції хрест иків я к  одного із елементів оберегу та охарактеризовано зн а 
чення Й орданської свічки-трійці у  заверш альному етапі різдвяно-новорічних свят українців південного  
Опілля у  Х Х -Х Х І столітті.

Ключові слова: Опілля, хрестик, оберіг, Йордан, Водохреще, три свічі, Й орданська вода, повір ’я,
символ.

Помітні зрушення у вивченні Опілля відбулись у дослідженнях матеріальної 
культури. Вивчення етнографічних особливостей опілян є однією з найважливіших і 
водночас найменш досліджених проблем в українській академічній науці. Календарна 
обрядовість Опілля на повсякденному рівні не досліджувана. Загалом в етнографічній 
науці спеціальних праць такого характеру поки що не створено, але окремі сюжети 
етнографічних досліджень засвідчують зростання інтересу до вивчення календарної 
обрядовості.

Єдиним святом в українській обрядовості, де центральне місце займають обряди, 
пов’язані з водою, був день Хрещення, відоме в народі як Ордань, Ардан, Йордан, 
Відорощі, Водорщи, Водохрещі [38, с.65].

Чималий внесок у дослідженні різдвяно-новорічних свят зробили такі вчені, як 
О.Потебня [39], М.Сумцов [44], В.Скуратівський [42], С.Килимник [27], О.Воропай [8], 
П.Дарманський [9; 10], С.Павлюк[45], К.Сосенко [43], Л.Храплива-Щур[47], М.Маєр- 
чик [33]. Серед дослідників, які займаються вивченням свята Йордана можна назвати 
І.Чеховського [48], Н.Зозулю [26], О.Поріцьку [38], Г.Маковій [34], П.Чубинського [49]. 
Помітні зрушення у вивченні Йорданської свічки-трійці зробили У.Мовна [36], Я.Ко- 
вальчук [29], Г.Носова [37]. Вивченням Йорданської святої води займаються Я.Боров- 
ський [4], Л.Виноградов [40], В.Войтович [7], Г.Булашев [6].

Мета дослідження полягає у комплексному вивченні традиційної обрядовості 
Водохреща українців південного Опілля ХХ-ХХІ столітті. На основі результатів 
польових етнографічних досліджень та друкованих джерел проаналізувати специфіку
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Водохреща як одного із елементів традиційної календарної обрядовості різдвяно-ново
річних свят на території південного Опілля.

Вода займала незначне місце в слов’янських культурах і віруваннях, проте в 
магічній практиці вона використовувалася дуже широко. Найважливішою рисою води, 
яка відбилася у космогонічних віруваннях народу, була її очищувальна властивість, 
щоб передалася її сила людині. Оскільки у свідомості людей чистота і здоров’я якнай
тісніше пов’язані, і здоров’я є одним із проявів чистоти, то в народі вода ототожню
ється із здоров’ям [38, с.63; 52, с.96]. Гуцули казали, що вода так само тече в землі по 
жилах, як кров у тілі людини. У південних слов’ян володіння цілющими джерелами 
приписувалася самодівам і вілам, здатним “замикати” воду [52, с.96]. Її символіка 
пов’язана з одного боку, з її природними властивостями: прозорістю, свіжістю, швид
ким плином, здатністю очищати [52, с.97]. За уявленнями язичників “земна вода з’єдну
валася з водою небесною” [1, с.294]. Вода характеризується в народній термінології як 
“жива”, “здорова”, “сильна”, “холодна”, “швидка”, “жвава”, “молода” і протиставля
ється стоячій воді “мертвій”, “каламутній”, “іржавій”, “старій”, “гнилій” [40, с. 35]. Тра
диційно, вода -  символ першоматерії, плодючості; початку і кінця всього сущого на 
землі [5, с.426]. Предки вбачали у святі Водохреща єднання душі людської з душею 
природи [7, с.86]. Пережитки культурного шанування води і жертвоприношення їй 
дійшли до наших днів у вигляді заборони плювати на воду, у звичаї зберігати її як 
святу чи цілющу [9, с.7]. У стародавніх єгиптян, наприклад, був звичай ритуального 
обряду обмивання, який називався “водою очищення”. Жерці вчили, що завдяки цьому 
обрядові вода очищає душу віруючого й оновлює його тіло [9, с.7]. За уявленням старо
давніх греків, римлян, вода допомагала віруючим відгадувати потаємне, передбачати 
майбутнє, навіювала пророчий та зміцнювала поетичний дар [9, с.22]. У мусульман 
вода служить символом милосердя, знання і життя [53, с.93]. У даосизмі вода вважа
ється символом м’якості, у якій прихована твердість і справжня сила. У європейській 
культурі ця властивість, навпаки, зробила воду символом завзяття та наполегливості. 
Очевидно, символічне значення води тут залежить не стільки від її властивостей, скіль
ки від того, як людина сприймає ці властивості [53, с.94]. В іудейській релігії ритуальне 
обливання також було у великій пошані. Його здійснювали над тими, хто каявся у своїх 
поганих вчинках -  гріхах. Цей обряд називався “хрещенням покаяння”. У всіх чотирьох 
канонічних євангеліях розповідається про аскета-пустельника Іоанна, який нібито в ріці 
Іордані, ще до виникнення хрестиянства, здійснював масове “хрещення покаяння”, за 
що й був прозваний “хрестителем” [9, с.7]. Обрядові обливання, задовго до появи хрис
тиянства, були відомі в Індії, Китаї, Японії, Персії та інших найдавніших країнах. В Ін
дії, наприклад, ритуальні обмивання збереглися до наших днів [9, с.9]. Слов’яни вва
жали воду стихією, з якої утворився світ, а тому і поклонялися їй [4, с.8; 50, с.82].

Обряд зануревання у воду, який згодом у християнстві перетворився у таїнство 
хрещення, був відомий стародавнім народам. В основі його, як і в християнському хре
щенні, знаходилася віра в магічне очищення водою від гріхів, сподівання на благодать 
від богів чи милість від добрих духів. Тому в деяких народів цей обряд називався міс
терією, тобто таїнством [9, с.10].

Вже стародавні євреї мали уявлення про “святу воду”. Так, у них широко прак
тикувалося культове вживання води. Вода, змішана з попелом спаленої жертовної рудої 
телиці, називалася “очисною” і використовувалася при посвяченні в жерці та левіти, а 
також в тих випадках, коли правовірний іудей “оскверняв” себе дотиком до мерця чи 
домовини [9, с.22]. Вода у використанні в магічних цілях має надприродну дію, що 
зцілює, має стародавнє походження. Вже здавна відомо про те, що будь-який звичай
ний предмет за допомогою магічних дій та ритуалів можна освятити.

Свято Водохреща називають ще днем Богоявлення через те, що Бог об’явився на 
ріці Йордані. В часи Гетьманщини на Водохреща парубоцтво сходилося на лід помі
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рятися силами, а дівчата умиватися йорданською водою -  “аби щоки рум’яніли” [28, 
с.54].

На Гуцульщині до Иордана виготовляли дерев’яні хрести у вигляді ляльки. Їх 
прикрашали травами і вивішували на видному місці: воротах, колодязях, над входом до 
хати [46, с.314]. На деяких опільських хатах йорданських хрестиків нараховували 
кілька десятків. Опіляни вважали ці хрестики оберегом від злих сил [16; 20]. Як за
значав П.Дарманський, знак хреста відганяє диявола [10, с.11].

У південній частині Опілля більш характерним було малювання хрестиків на 
стінах [14; 15; 22]. Зв’язок хреста з давньою традицією новорічних русалій, яскраво ви
ступив у виконанні в Україні на Йордан хреста з льоду на річці. Така увага до води 
взимку походить від дохристиянських русалій, що відбувалися зимою і літом та були 
пов’язані з культом води. Хрести на Гуцульщині вивішували з тонких дощечок, надаю
чи йому неповторних форм [31, с.170]. Серед численних обрядодій, які виконувалися 
до цього свята, важливе місце посідав магічний захист оселі й господарства від сил зла. 
Одним із дійових засобів такого захисту було нанесення магічних знаків у формі 
хреста. Їх позначали на сакральних межах господарства, оселі, приміщень для худоби 
тощо -  для відлякування відьом та інших персонажів демонологічних вірувань.

Магічна апотропеїчна властивість хреста закріпилася за цим символом ще у 
Візантії, де серед християн широко побутували нагрудні хрестики та ікони-хрести, які 
слугували ознакою приналежності до релігії й водночас виконували роль оберега. Тож 
переймаючи від ромеїв християнські предмети культу, давньоруські неофіти засвою
вали водночас і їхню захисну функцію. У календарній апотропеїчній магії широко 
практикувалося виготовлення і встановлення на сакральних межах житла і господарст
ва хрестиків-оберегів із дерева, воску та інших матеріалів. На Покутті дерев’яні хрес
тики виготовляли і виставлялися напередодні Иордана у порубіжних місцях: на воро
тах, біля дверей усіх приміщень, місцях водопою худоби -  щоби на весь рік убезпе
читися від доступу до оселі та худоби відьом та іншої нечистої сили. Щоби відьми і злі 
духи протягом усього року не могли пошкодити худобі, на дверях стаєнь встанов
лювали хрестики з дерева чи металу й буковинці. В обрядодіях магічного захисту за 
допомогою оберегів-хрестів великого значення надавалося приготуванню спеціального 
мастила із захисними та відлякуючими властивостями. У магічній практиці українців 
Прикарпаття, таке мастило здебільшого виготовляли із дьогтю або часнику. Викорис
тання дьогтю як мастила для нанесення хрестиків-оберегів у магічній практиці трак
тується як залучення таких ефективних антивідьомський оберегів, як вогонь та дим. 
Особливу силу мав часник із різдвяного столу, тобто з жертовної трапези, або посвя
чений на велике свято [48, с.16]. Хрест застосовувався як апотропеїчний предмет, 
відлякуючи нечисту силу [37, с.52]. Отже, універсальним апотропейом у день Иордана 
був і є часник, як один із основних предметів, який має магічну дію у захисті від злих 
духів, вроків та хвороб.

На Иордана до церкви ідуть з “трійцею”, тобто трьома сплетеними докупи вос
ковими свічками [29, с.47]. Богуслужіння у церквах тривали довго -  починалися о п’я
тій годині ранку, а закінчувалися о дванадцятій опівдні [15; 16; 21]. Після відправи 
процесія та чотири дівчини несли образ “Матері Божої”, виходили з церкви і прямували 
на ріку. Попередньо чоловіки збирались на річці і вирубували із льоду хрест. Хрест 
обмальовували буряковим сиропом або “синкою”, співали “На Йордані хрест 
вишиваний” [20; 21; 35, с.21]. Попереду несуть дерев’яний церковний хрест і хоругви, 
хор співає “Голос Господній...”, за хором іде священник, приклавши золотий хрест до 
чола, а за священником -  народ. До річки на Водохреща йдуть усі старі, молоді і діти. 
Кожен несе з собою пляшку або глечик на воду [41, с.109-110]. Освячення води на 
річці тривало довше години [14; 15; 35, с.21]. Крім ікон і церковних корогв, учасники 
цих процесій несли з собою запалені “трійці” -  три свічки, перевиті стеблами базиліку,
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чебрецю та інших квітів [32, с.314]. “Трійця -  трирамення воскова свічка, яку вкла
дають у дерев’яний свічник, прикрашають її сушеним зіллям, прядилом, герданами. 
З нею іде госопдар на посвячення води і вмочує горючу трійцю тричі в посвячену воду. 
З нею господар повертається додому” [36, с.555]. На Поділлі на Водохреще святили 
трійцю -  три свічки, зв’язані квітчастою хусткою та оповиті намистом, стрічками, 
калиною, васильками та безсмертником. З трійцею на Йордан йшли переважно дівчата. 
Після посвячення, перед тим як йти додому, трійцю гасили, занурюючи в ополонку [28, 
с.54]. Три свічі, з ’єднані в одну, що у християнстві символізують три іпостасі єдиного 
Бога, в народній обрядовості та культурі набули значення універсального оберега, що 
використовувався в різних життєвих випадках упродовж року. Павло Чубинський у 
70-х рр. ХІХ ст. зафіксував, що на Водохреще “многие мужчиньї и женщиньї во время 
водосвятия держать тройньїе свячи, в ознаменование Пресвятой Тройцьі” [26, с.82]. 
Господарі вертались додому з засвіченими “трійцями, як свічка не згасла в дорозі, 
значить добрий буде рік” [26, с.82-83].

Також символічною функцією на Йордан у опілян була поява птахів. Птахи 
символізували “духа Божого”, що зійшов з небес в образі голуба [23].

Йорданська вода придатна на все: дитина перестрашилася -  покропити водою; 
нечистий ночами докучає -  напитися води; свячена вода лікувала все: біль голови, 
серце; помагала заспокоїти сполошені коні; теж, коли в’їздилося возом, щоб веснувати, 
треба було покропити віз і насіння та бажати щастя в праці, щоб діждати урожайних 
жнив [32, с.679]. Віддавна в народі посвячену на Водохреще воду вважали своєрідною 
панацеєю від багатьох недуг. Після Водохреща, вважалося, мають слабнути морози. 
Тому казали: “Тріщи не тріщи, а вже минули Водохрещі” [2, с.201; 42, с.317]. Як тільки 
священик занурював хрест в ополонку, присутні поспішали зачерпувати у “дзбанок” 
свяченої води [45, с.136].

Освячену воду люди намагалися якомога швидше набрати в посуд і рознести по 
домівках, вірили, що в того, хто зробить це першим, краще буде розмножуватися ху
доба і розвиватися все господарство. Йорданській воді приписувались чудодійні ліку
вальні властивості. Її давали хворим людям і тваринам. Особливо цінували її пасічники. 
Лікувальними та апотропеїчними властивостями наділялася не лише вода, а й усі 
предмети, що мали відношення до ритуалу хрещення [46, с.314]. Перед їжею п’ють 
свячену воду [3, с.8-9; 17].

На Йордан люди вірили у багато прикмет. Так, якщо перед хоругвами пролетять 
горобці -  нещасливий рік для дітей, граки -  для молодих людей, а як пролетять гуси, то 
старі люди цього року будуть дуже хворіти, а то й -  боронь, Боже -  вмиратимуть. Якщо 
на Водохрищах дерева вкриті інеєм, то навесні у відповідний день тижня в п’ятницю, 
четвер -  треба сіяти ярову пшеницю: “вродить, як гай!” Якщо на Водохреща день 
ясний, сонячний, то хліба в такому році буде багато “сажки” (зони). Попіл після 
Різдвяних свят не можна зберігати -  ні в хаті, ні в дворі, бо “буде пожежа”; ввечері на 
Водохреща його треба винести на річку і висипати на лід [41, с.111].

На Опіллі освячену воду, яку набрали у посудину на Водохреще, господарі 
зберігали протягом року, вірили в її цілющу властивість [18; 19]. На Гуцульщині про
мовляли, лікуючись від недуги: “Водичко-Йорданичко! Вмиваєш луги-береги, корінє, 
біле камінє, -  умий сего рщеного (хрещеного), чісто вчіненого вед гніву, ненависти і 
від усикого лиха” [38, с.65]. Наголошував на магічній дії і різних способах ворожби з 
водою К.Мошинський, який вважав, що за допомогою води встановлювалися контакти 
зі світом духів-предків [54, с.369].

Після водосвяття всі повертаються додому зі свяченою водою, господар, 
опускаючи в неї сухі васильки, хрестить нею хату, обійстя, худобу [25, с.7]. А за 
господарем ходить його молодий син, несучи в руках буханець хліба та від часу до часу
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відкушуючи з нього кавалок [22; 43, с.55; 30, с.14]. Опісля всі п’ють свячену воду й 
обідають [24].

Після Йордану є звичай, що священик обходить всі хати вірян, кропить їх 
свяченою водою [47, с.18]. Цією свяченою водою обганяли худобу на Юрія, освячували 
мак і часник на посадку [21; 14]. Якщо перед обідом на Водохреща господиня місить 
тісно на пироги, то витягнувши руку з тіста, не обтирає її, а йде в сад і обв’язує 
яблуневе дерево соломою, примовляючи: “Щоби сь на той рік родили яблука такі добрі 
і м’які, як тісно” [8, с.170]. Якщо “на Водохреще риба табунами ходити, то на рої добре 
буде”. Богоявленську воду уживають селяни для розведення бджіл, “пасіки” [49, с.8-9]. 
Протягом цілого тижня після Богоявлення не перуть білизни на річці, щоб не 
оскверняти “свяченої води” [49, с.10]. “Хто до Йордана роджений та перед Йорданом 
хрещений самим Христом благословенний”, можна почути поміж старенькими [34, 
с.112]. На Йордан виносили сіно, яке клала мати на стіл перед Різдвяною Святвечерею. 
Урочисто здіймалася скатертина, тато підкладав капелюх, “би голова від клопотів не 
боліла”, а діти брали по кілька стебел і йшли обдаровувати дерева, “би садовина добре 
родила”. Це свято виносилося птахами на гніздо, би двору цього не обминали, садовину 
у чистоті тримали [34, с.114]. Хрещення закінчуються “Різдвяні свята” [3, с.8-9]. 
Перший понеділок після Водохрещення -  святий. Цього дня можна їсти тільки пісні 
страви [51, с.55].

Отже, завершальним етапом різдвяно-новорічних свят є Водохреще. Це свято 
завжди посідало центральне місце в ритуальній обрядовості, яке пов’язане з водою. 
Вода породжує життя і дарує здоров’я. На основі польових та друкованих матеріалів 
щодо традиції святкування Йордана на Опіллі, ми дійшли висновків, що слов’яни 
поклонялися великій силі води і робили жертвопринесення їй. Пережитки шанування 
води перейшли і до наших днів у вигляді заборони плювати у воду, обряд занурення у 
воду тощо. Кульмінацією цього свята є занурення священиком хреста у воду, де вона 
стає освяченою. Символічною функцією на Водохреще була поява птахів, що означало 
появу “духа Божого” у вигляді голуба. Йорданська вода має чудодійні лікувальні та 
апотропеїчні властивості.
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В  данной статье автор освещ ает дохристианский и церковно-религиозний праздник Крещения. 
Н а собранних по леви х  и печат них мат ериалах кратко р а с к р ь л  р и т уа ли  его празднования. Особое 
внимание уделено символической функции крестиков как одного из ^лемент ов оберега и охаракт е
р и з о в а н і значение Иорданской свечи-т ройце в заверш ающ ем ^т апе рож дест венско-новогодних празд- 
ников украинские юж ного Опилля в Х Х -Х Х І веке.

Ключевьіе слова: Опилля, крестик, оберег, Йордан, Крещение, три свечи, И орданская вода, 
поверье, символ.

In  the article the author investigated the pre-C hristian and  religious celebration o f  Baptism  o f  Jesus. In  
the gathered f ie ld  and  p rin ted  m aterials there has been briefly revealed the rituals o f  its celebrations. The main 
attention is fo cu sed  on the sym bolic function  o f  the Cross as one o f  the am ulet elements. There has been 
characterized the m eaning o f  Jordan Candle in the fin a l phase o f  Christmas and  N ew  Year celebrations o f  the 
Ukrainians in southern Opillia in the 20th -  21st centuries.

Keywords: Opillia, cross, amulet, Jordan, Baptism  o f  Jesus, three candles, H olly water, belief. Symbol.
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